"跨界"守护的未检检察官

□法治报通讯员 王欣颜

2023年4月21日,第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛落下帷幕。全国检察机关共有96名选手参加竞赛,历时4天,连考4场,最终产生业务标兵 10 名、业务能手40 名。上海市奉贤区人民检察院黄冰洁荣获"第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛业务标兵"称号。

黄冰洁,上海市奉贤区人民检察院第一检察部副主任、"未小贤"未检团队负责人,曾获上海检察机关第八届未成年人检察业务标兵新人奖、上海市检察机关 '法治进校园"优秀巡讲员,奉贤区"三满意"好干部、"青年岗位能手"等荣誉,荣立奉贤区政府三等功 1 次、嘉奖 1 次。

行侠仗义的种子长大开花

黄冰洁从小正义感十足, 在幼儿园期 间,遇见有小朋友恃强凌弱,她肯定二话不 说,冲过去打抱不平。父母见女儿如此喜欢 惩恶扬善,一直教导她: "正义感要通过理 性的方式传扬。有理者行达天下, 无理者寸 步难行。"因此,黄冰洁高考时选择了法律 专业,顺利考取华东政法大学。2013年, 大学毕业后考入上海市奉贤区人民检察院,

从事了2年检察政工工作,这让黄冰洁历练 出较好的统筹能力,善沟通、会协调、能创

2015年7月,随着司法责任制改革 黄冰洁来到办案一线。三年公诉人生涯期间,她办理了职务犯罪、合同诈骗、侵犯公 民个人信息等大量新型、疑难案件,每起案 件都做到事实清楚、证据确凿、定性准确。

从刑检转战未检 实现不一样的价值

2018年7月,黄冰洁从刑事检察岗位 转战未成年人检察岗位。一个案件, 让她深 刻体会到成年人司法与未成年人司法的不 同,体会到前辈所说的"一定要有情怀,才 能做好未检工作。

17岁的女孩雯雯和家人闹矛盾后,一 气之下离家来到上海投奔网友,因为法律意 识淡薄被诱骗加入一个犯罪团伙。黄冰洁和 团队综合研判之后, 对雯雯作出附条件不起 诉决定。这是一项仅针对涉案未成年人的特 别程序, 也是在普通刑事检察部门从未接触 过的。

在附条件不起诉考察期间, 黄冰洁尽其 所能帮助、教育雯雯。考虑到雯雯想回老

家,黄冰洁联系雯雯老家的检察院,沟通签 订异地协作帮教方案,联合组建帮教考察小 组,对雯雯进行长达半年的教育和观察。黄 "这个孩子非常争气,经过半 冰洁回忆说: 年的学习,她考上了护理学院,毕业后成为 一名护士。"多年来,雯雯一直和她保持联 系,在疫情期间,雯雯主动申请加入社区抗 疫小组,日常遇到献爱心的活动,也经常捐 款捐物。黄冰洁说:"这是我刚到未检不久 办理的案件,正是这个案子让我认识到,身 为未检检察官,能够发现误入歧途的孩子, 然后拉他们一把,让他们能在人生的十字路 口往对的方向前行。这就是未检事业所独有

与未成年人检察一起成长

上海是中国少年司法的发源地,第一个 "少年法庭"、第一个"少年起诉组"均在上 海诞生,上海首创的社会观护、合适成年人 到场、"一站式"取证和保护机制等制度都 已成为国家法律规定。加入未检战线后,黄 冰洁深感肩上的责任。

不积跬步, 无以至千里。2019年, 彼 时还是未检检察官助理的黄冰洁在当年的上 海检察机关未成年人检察业务竞赛中,斩获了"新人奖"。从全市的"新人"到全国的 "标兵",黄冰洁用了4年。

4年,说长,对一个未检新人来说不算 长;说短,回顾每一个挑灯复习之夜,每一 次在工作和备赛状态间的来回切换、兼顾并 行,4年一点也不短。

在今年全国未检业务竞赛中,经过业务 笔试、以案释法与业务答辩、策论写作、法 治宣讲等四项角逐,黄冰洁最终获得综合得 分全国第七的好成绩。赛后她说: "这不仅 是一次业务竞赛,更是一次自我检视、一次 未检理念的更新。我们未检人的思路和目标 也更清晰笃定。

未检人,就是要不停地"跨界"

回顾这一路的历程,黄冰洁说:"未检 人,有很多身份。我们不仅仅是国家公诉 人,还是国家监护人,是孩子权益的守护 要极尽所能把每一个角色都做好。"身 为未检检察官的她,一直在"跨界"

从跨界成为"老师",推动落实辖区 40余 所中小学法治副校长全覆盖,到跨界成为"设 计师",打造"一金("未小贤"涉案特殊未成年 人保护救助基金)两站("未小贤+未保站"机 制、家庭教育指导站)一基地(检企合作观护 帮扶基地)"格局,为涉案未成年人提供多元、 综合帮教,再到跨界成为"医师",通过"一站 式"取证、医疗绿色通道、心理干预支持,用心 用情挽救涉案未成年人。在她的带领下,"未 小贤"未检团队也先后获评上海市"巾帼文明 岗""三八红旗集体",与区社工合作的"青春

一个工具来体,可应任工宣节的 育春护航站"项目荣获上海市"十佳公益项目"。 黄冰洁介绍到:"近年来,检察机关坚持治罪与治理并重,积极促进诉源治理。 '问题少年'背后的少年保护问题是复杂的, 我们要做的,是充分发挥未检刑事、民事、 行政、公益诉讼各项检察职能,结合办案推 动解决未成年人案件背后的社会问题。"

黄冰洁第一次听说"点播影院",是在办理一起未成年人被侵害的案件中。经过实地排摸调研,"存在一定的安全隐患",是 "未小贤"团队对点播影院的一致看法— 由于点播影院具有较好的私密性, 颇受年轻 人欢迎, 但作为新兴行业, 当时点播影院仍 存在监管盲区,如治安措施不完善、登记备 案制度及未成年人保护措施落实不到位等。

黄冰洁带队走访行政监管部门,向奉贤 区文旅局执法大队、区电影管理办公室制发 检察建议,并联合出台《未成年人出入点播 影院五项规定》,促推职能部门组成监管小组,开展突击检查和"回头看"巡查。市区 两级检察机关接续监督, 最终推动全市层面 在全国率先启动为期一年的点播影院专项整 治,成立全国首个点播影院专业委员会并出 台行业自律规范,实现了商户自治、行业自 律、政府监管、社会监督的联防联控大格 局,既实现了对性侵未成年人犯罪的源头治 理,又为新业态良性健康发展保驾护航。该 案入选最高检未成年人综合保护典型案例、 最高检新兴业态治理未成年人保护检察公益 诉讼典型案例。

正义说法>>>

保护好未成年人,是在做"守心"的 工作。

检察机关始终坚持从孩子的角度出 发,统筹运用未检刑事、民事、行政、公益

诉讼"四大检察"职能,最大限 度保护未成年人合法权益,主 动将司法保护融入其他"五大 保护",以"共识"谋"共治",努 力构筑未成年人保护"同盟 圈"。未检检察官,不仅要有扎 实的业务知识,更要有爱心、有 恒心、有决心。

"未来,我将以无须扬鞭自奋蹄的自 觉、以大雁高飞头雁领的担当、以一枝一 叶总关情的情怀, 更好地做好未成年人 保护工作。"黄冰洁坚定地说。



检察公益诉讼延续古城墙风貌,守护城市记忆

□法治报记者 徐荔

在上海黄浦区的露香园路有一段长约30 米的古城墙,是现今上海市区仅存的两段古 城墙之一。经历了460余年的沧桑,青砖堆 砌的古城墙记录着上海老城厢的历史与变迁。

然而在不久前,这段城墙周围的绿化带 内随意摆放着各种废弃物品,影响了古城墙 的整体风貌, 打破了厚重的历史气息。

文物保护占整体风貌受损

据记载,上海县城墙建于明朝嘉靖三十 二年(1553年),几百年间为上海县抵御倭 寇侵袭发挥了重要作用。后因经济发展需要, 上海拆城筑路, 市区保留至今的仅剩两段各 约30米残垣的大境阁城墙与露香园路城墙。

2016年, "露香园路城墙"被黄浦区文化和 旅游局公布为黄浦区文物保护点。

2023年5月上旬,上海市黄浦区人民检 察院公益诉讼部门在一则视频中发现,"露香 园路城墙"周围垃圾杂物随意堆放,周围卫生 环境不佳。检察官前往现场实地查看情况,只 见城墙绿化带内堆放有各种废弃物品,满是灰 尘的工具箱、泡沫塑料箱、数十盆枯死的绿植 盆栽等,另有十余个废弃金属花架、容器紧贴 城墙摆放,遮挡了大部分城墙的视野,造成城 墙周围环境脏乱。同时检察官还发现,城墙地 下部分可视玻璃展示区内,从玻璃板缝隙掉落 有各种垃圾杂物,影响观感。

长期缺乏有效管理

通过网络检索关键字,检察官发现不同时期有关"露香园路城墙"的视频中,均反

映上述问题存在。综合分析后检察官认为该 城墙处市容环境卫生长期缺乏有效管理,致 使文物保护点整体风貌受到损害, 不利于文 化遗产的保护利用和城市文脉的保留传承, 社会公益持续受到损害。

据《上海市市容环境卫生管理条例》等 相关规定,该文物保护点所在的街道办事处 作为辖区市容环境卫生管理部门,应依法履 行监督管理职责。2023年5月25日,黄浦 区检察院向街道办事处制发检察建议书,建 议街道办事处依法履行市容卫生管理职责, 落实市容环境卫生责任区制度, 积极参与文 物保护利用工作,维护"露香园路城墙"文 物保护点良好整体风貌。

古城墙风貌得以恢复

收到检察建议书后,街道办事处高度重

视并第一时间开展了治理工作。

根据建议书反馈的内容,街道办事处派 遣执法人员及环卫清洁人员对古城墙周边环 境进行整顿和清理,同时责成古城墙所在区 域的责任单位对地下部分(古城墙防护罩) 进行整修。

截至2023年6月13日,街道办事处向 区检察院回复函中表示, 已完成所有的整治 和修复工作,下一步将继续加强该文物保护 点日常的巡查,并将区域环境和文保工作纳 入常态化管理。

"古城墙承载着上海这座城市诸多的历 史和记忆,检察机关对古城墙整体风貌的保护也是对文化传统的一种守护。" 承办检察官 说道,"检察机关将继续能动履职,不断为守护城市记忆贡献检察力量。"

整改完毕后,检察官开展了"回头看"

工作,古城墙周围环境已整齐有序。